

邢台市农村金融发展问题及应对措施

赵彦喜,张新奇,杨琦,武士勋^{通讯作者},张明
(河北科技师范学院,河北 秦皇岛 066000)

摘要:众所周知,农业的发展关系到整个城市经济的发展。然而农业生产极大地受制于气候条件,金融服务可以有效的改善农业生产的经济不稳定性,从而实现乡村振兴。虽然农村金融经历了几次改革,但仍然存在不同程度的问题。因此,邢台市迫切需要解决的一个重要问题就是重新构建邢台市农村金融体系。本文通过对邢台市金融机构网点、贷存、金融产品、金融监管、本地农村居民金融素养五个方面的现状进行分析研究,提出针对性的问题,并对邢台市之后的农村金融发展提出相应的应对措施。

关键词:乡村振兴;农村金融;问题;应对措施

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.03.026

1 农村金融概述

农村金融是具有推进农村经济快速发展功能的金融,是农村经济与整体金融的交叉系统,是内部功能和结构复杂不一的系统。它是基于市场交易的国内法律法规框架下的信贷交易。该领域主要基于农村农业与其他非农业生产和管理活动。它的作用是组织和转移资金以融通农村金融货币。由于非正式农村金融的组织形式不合法,所以它并不在这一框架约束下,故本文不包括非正式的农村金融。

2 邢台市农村金融现存问题

2.1 农村金融机构发展不平衡

随着邢台市农村金融的快速发展,逐步加深了本市农村地区现有的农村金融机构体系和农村发展需要金融支持之间的矛盾。例如,邮政储蓄把资金投入到其他领域而非农业领域、农业银行发展太过单一不能承担金融发展的重任、商业性金融在农村金融领域中的主体地位受到挑战。所以农村中的各类金融机构现在已经不能很好的适应农村金融的发展需求。

2.2 农村金融风险控制体系不完善

造成我市农村金融停滞的很大一部分原因是农村经济的弱质性、农村居民文化知识水平不高、对金融知识更是不了解、农村信贷环境不佳等。农村金融风险控制体系的不完善也同样制约了农村金融的发展,主要表现在政府风险控制体系不完善以及地方性担保机构难以充分发挥作用。

2.3 农村金融监管机构发展不健全

由于没有可以完美切合邢台市农村的金融法律法规和政策性的支持,使得本市农村地区的金融监管成本十分高、监管难度大。其次,邢台市不同农村金融监管机构存在不同程度的信息不对称,给整个农村金融监管总体的不同机构带来各种问题。最后,农村金融监管机构在技术创新型管理方面有待提升。

2.4 邢台市农村居民金融知识匮乏

邢台市农民的受教育水平普遍较低,特别是对金融知识的认知水平较低,农民的风险防范意识不足。邢台市大部分的农民金融基本知识匮乏,金融素质较低,对质押、保险这类金融术语的了解较少,对于P2P、区块链、加密货币这类新型金融术语更是知之甚少。其次,因邢台市的农民对于金融法律法规知之甚少,所以易受金融风险的影响。

3 邢台市农村金融发展问题的对策与建议

3.1 加大政府对农村金融发展的支持力度

由于我国城乡经济发展不协调,相对于邢台市,农村经济仍处于弱势地位。而且,在其发展的过程中,农村金融的发展水平会受到邢台市政府对其发展支持力度的影响。同时随着农村地区金融不断整改完善,也加大了对资金的需求力度。因此农村金融产品创新与农村金融的改革与发展仅靠农村金融机构是难以很快取得成效的,需要各个部门的积极配合和加大政府对农村金融创新的扶持力度。

3.2 加快农村金融保险的发展

由于农业风险高,许多商业保险不愿意进入农村金融领域。邢台市在健全农业保险制度方面,对于改善农村金融服务具有重要意义。农村金融保险有较强的政策性、范围较广。邢台市政府要主动牵头,使得农业科技部门、保险方面、专业的农民专业合作社、农业龙头企业还有农民多方面联合合作,将风险与科技、农村金融保险和产业化经营结合在一起,加快建立健全农村金融保险。

3.3 发展农村金融监管机构

邢台市农村金融监管机构应该改进其内部的控制体系,杜绝其农业经营活动中的违规和违纪行为,提高农业金融监管机构的风险意识。其次,机构应该强化其本身对农村金融市场的约束力。最后,农村金融机构要提高其员工的金融知识素养,使得员工可以很快的掌握不断更新的监管技术,从员工方面提升防范金融风险的能力。

3.4 注重提升邢台市农村居民金融素养

首先,要提高邢台市农村居民的生活水平,这样才可以在客观上提高居民在教育文化方面的支出,进一步提高居民对金融知识的学习。其次,邢台市政府可以适当加大对全市的教育资助,并且针对生活设施落后的县域,多种形式的进行宣传,或者在农村进行不定期的金融知识讲座,通过不同的方式引起农村居民对金融知识的兴趣。最后,不要让金融知识的教育局限在高校,要让其存在于中小学教育系统。

4 结论

随着邢台市农村科技的发展和经济的发展,为了解决经济衰退问题,相应的金融体系和货币政策也应该得到创新和发展。克服城乡二元经济模式,更好地实现共同繁荣,社会共同发展,建设“三农”金融市场需要得到政策的改进和支持。由于各种主客观因素,我们通过研究农村经济发展滞后、低糜的农村金融市场、金融机构体系不完善等几个方面,我们可以得出逐渐增长的农村金融市场资金需求,不仅可以使得农村资金不再外流,甚至可以拉动农村经济的前进。

参考文献

- [1]林郭莹.旅顺口区农村金融发展现状分析与思考[J].内蒙古科技与经济,2019(2):41-43.
- [2]刘美玲,张丽洁,王博.农村普惠金融发展问题及建议[J].合作经济与科技,2018,598(23):61-63.
- [3]王铭利.城镇化背景下河南省农村金融存在的问题及解决对策[J].时代金融,2018,712(30):52-58.
- [4]余嘉勉.农村金融贷款保险制度:创新与规制[J].农村经济,2018,432(10):97-102.
- [5]那明亮.我国农村金融发展研究[J].合作经济与科技,2018,50-52.

作者简介:赵彦喜,(1996-),女,河北省邢台市,研究生,研究方向:农村发展;张明(1984-),女,博士,讲师,研究方向:农村经济、经济史。

通讯作者:武士勋(1963-),男,硕士学位,教授,研究方向:统计学、管理学。